

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	6 "
Trimestre.	12 "
Semestre.	24 "
EXTRANJERO, AÑO.	48 "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

La Asamblea triguera en Madrid

Intervención del Sr. Matesanz. Visita al ministro de Hacienda. Promesas del Sr. Cambó, que reconoce ser la agrícola la primera industria nacional.

Continúa celebrándose en la villa y corte la importante Asamblea de Agricultores, convocada por los parlamentarios, y a la cual han acudido representaciones de casi todas las primeras provincias cerealistas.

Reina gran entusiasmo entre los asambleístas y parece que se abre un claro horizonte de optimismo.

¿Qué revela esto? Que apenas los labradores forman unidos y alzan la voz para pedir, como ahora se pide, en razón y justicia, no hay Gobierno que se atreva a oponerse a ese movimiento que lleva en su seno, como el embajador de Roma ante Cátargo, en los pliegues—de su toga—la paz o la guerra... Y la guerra declarada por los agricultores, se llama «revolución» y es ineluctable.

Don Mariano Matesanz

El señor Matesanz, autoridad indiscutible en estas cuestiones y de precioso prestigio, intervino en la Asamblea pronunciando un discurso vibrante, de razonada urdimbre y enérgicos tonos, que levantó enardecidos a los oyentes.

Suyas son estas manifestaciones: Hizo historia del problema y de cuanto en el mismo se lleva trabajado, sin haber conseguido realmente que los Poderes públicos atendieran como es debido las labores de los agricultores, que parecen de peor condición que el resto de los españoles.

Recordó los trabajos hechos en la Junta de Aranceles, diciendo que allí nada puede hacerse por la exigua minoría que en la misma tienen los representantes de la agricultura. Creo—añadió—que esto sólo se arreglará haciendo un movimiento desde abajo. Nosotros debemos pedir para los trigos el mismo coeficiente de valoración que tengan los demás valores industriales, pero sin una unión verdadera de los agricultores nada podremos conseguir. Por el contrario seguiremos teniendo una diferencia de trato con arreglo a los demás sectores, como la sufrimos durante la guerra. Por apáticos nos lo merecemos todo.

Durante la guerra los industriales exportaron; a nosotros no sólo se nos prohibió, sino que se nos impuso una tasa injusta. Ahora se trata con el Arancel de salvar una vez más a la molinería catalana del litoral, que nació con el famoso Arancel de Cuba.

Considera farsalicas las palabras pronunciadas por el señor Cambó diciendo que el Arancel tiene interés para la colectividad. Si es así, pregunta: ¿por qué se han hecho numerosos nombramientos de los funcionarios de la Administración en las Juntas de Aranceles para tener mayoría de votos? ¿es que estos funcionarios públicos van a estar aún más capacitados para conocer todo el contenido de las 4.000 y pico partidas que figuran en el Arancel? En la Junta de Aranceles cuanto pidamos será cosa perdida, y así perderemos el tiempo lastimosamente.

Este es un asunto de Parlamento y de opinión, porque nosotros no podremos nunca competir con el «Fomento del Trabajo Nacional» y demás grandes organismos catalanes. Ahora mismo dice que el ministro de la Guerra declara que necesita mantas para el Ejército de África y las fabrica la industria nacional. No hace mucho se me negó una instancia mía en la que se solicitaba que

el Ejército español consumiera trigo español en vez de traerlo del extranjero; ahora acaso se hagan harinas con trigos exóticos.

Repito que nada pueden hacer seis vocales agricultores en la Junta de Aranceles, frente a 54 representantes de la industria. Por mi parte, declaro que no asistiré a dicha Junta. Hace una excitación a la unión de todos los agricultores para combatir en el Parlamento el Arancel. Somos los más, y unidos, seremos invencibles. En el Congreso demostraré que sólo un pueblo de esclavos puede tolerar lo que se está haciendo con nosotros.

Las manifestaciones viriles de Matesanz producen honda impresión en el auditorio.

En su rectificación, insistió en que el problema es del Parlamento y nada más, que otra cosa es perder el tiempo. Llevaremos las conclusiones, nos dirán nuevamente que las estudiarán, pero esto no puede satisfacerlos; el peligro es el Arancel, y eso no puede combatirse más que en las Cortes.

Expone algunos datos para demostrar la monstruosidad del Arancel; por ejemplo, un aparato eléctrico que recientemente compró él en Ginebra y que le costó un franco y medio, en España cuesta 18 francos, y exclama: Yo soy proteccionista, pero ante estas cosas, no tendría inconveniente en ser librecambista, en la seguridad de que peor que se ha hecho no resultaría; también soy político y tengo un jefe al que obedezco, pero cuando se trata de los intereses generales, éstos están por encima de todo. (Muy bien.)

Don Abilio Calderón

El exministro don Abilio Calderón dice que en el Consejo Superior de Fomento, que acababa de presidir, había hecho constar la conveniencia de exponer al Gobierno la necesidad de modificar los aranceles favoreciendo a la agricultura.

Añade que de pedir un recargo transitorio para los trigos exóticos, se deben empezar las gestiones antes de la apertura de las Cortes, para que Maura y Cambó se enteren del movimiento de opinión que hay en Castilla, dispuesta a defenderse.

Declara que su situación en las Cortes será delicada; los conservadores no queremos molestar al Gobierno, pero si llega la ocasión, tendremos que ponernos enfrente.

Inmediatamente, mañana mejor que pasado, se debe acudir al Gobierno y ver al señor Cambó, para saber la orientación del Poder público, puesto que aquí todos estamos de acuerdo, y decirle que el margen protector de ocho pesetas los 100 kilos nos parece poco, y que establezca el recargo transitorio.

El señor León Pernía

Don Pedro León Pernía, presidente de la Unión Agraria, declara que existen todavía sin consumir noventa mil toneladas de trigo extranjero.

Además, el ministro de la Guerra, ha adquirido otras diez mil para el Ejército de África, mientras nuestros granos se pudren en las paneras. Aboga porque se visite a los señores Maura y Cambó para pedirles que mañana mismo se establezca un recargo transitorio de cinco pesetas para los trigos, sin que esto sea una resolución definitiva.

Conclusiones

Las conclusiones propuestas, son: Primera. Que se establezca un régimen arancelario para los productos agrícolas en las mismas condiciones que para las industrias nacionales más favorecidas.

Segunda. Que se aumente el recargo transitorio desde 8 pesetas hasta 15 para los trigos extranjeros a su entrada en España, restableciéndose el pago de éstos en oro.

Tercera. Que las existencias de trigo exótico que posee el Estado se destinen a África o se exporten fuera de España.

Cuarta. Que intervenga el Gobierno en los transportes, a fin de dar preferencia a los trigos.

De ellas se aprobaron todas menos la primera, que ha quedado pendiente de discusión.

Los parlamentarios

Muchos parlamentarios, representantes en Cortes de distritos trigueros—entre ellos los señores Gasset y Gascón y Marín—ofrecieron su incondicional apoyo a la Asamblea.

En el ministerio de Hacienda

Cumpliendo el acuerdo, la casi totalidad de los asambleístas fueron al ministerio de Hacienda, y el señor Cambó les recibió a la una de la tarde.

Fué el exministro don Abilio Calderón el encargado de expresar al señor Cambó las aspiraciones de las entidades agrarias de Castilla, sintetizadas en las conclusiones a que antes hacemos referencia.

Añadió el señor Calderón que la situación de los agricultores y especialmente la de los de pequeño rendimiento, había llegado a términos insostenibles a causa de la rápida depreciación alcanzada en el precio de los trigos, siendo la causa ocasional de este descenso el coste de la actual cosecha, por el reciente aumento de jornales, originado por la falta de brazos, y por la carestía de los demás elementos materiales de la producción—maquinaria, ganado, aperos y abonos.

Manifestaciones del ministro

El ministro de Hacienda empezó por afirmar que consideraba el más legítimo de los intereses nacionales el de la agricultura, y que inspirado en esta creencia, al modificarse el vigente Arancel está dispuesto a conceder el más amplio margen de protección que hasta el presente se ha concedido a industria alguna.

Aunque el procedimiento teóricamente fuese inadmisibile, creía que debe darse a la agricultura un doble régimen de protección, que consiste en beneficiar simultáneamente la materia prima y el elemento transformado.

Deben, por tanto, quedar desvanecidos esos temores infundados de preterición a la agricultura nacional.

Se mostró grandemente sorprendido de que la actual cosecha hubiese costado más que la anterior, y solicitó que sin pérdida de tiempo le sean enviados datos de todos los centros productores sobre las causas

de dicho aumento, para procurar remediarlas con la urgencia que requiere una industria que tiene un límite de precio, como es la tasa del pan.

Sin este detalle, no puede saberse acerca de la petición que se le hacía de aumentar los derechos arancelarios a los trigos extranjeros.

Negó en absoluto el señor Cambó que se haya hecho nueva adquisición de trigos exóticos.

Y en cuanto a lo que afecta a transportes, rogó a sus visitantes que vieran al ministro de Fomento, si bien, desde luego, les indicó que la causa que de momento ha perturbado el régimen establecido es la necesidad de enviar tropas a Marruecos.

La Compañía del Norte ha tenido que facilitar a la del Mediodía el material necesario.

El señor Cambó tomó, no obstante, nota de las líneas en donde se advierten mayores dificultades.

El ministro despidió a sus visitantes confiado en que las conclusiones definitivas de la Asamblea habrán de proporcionarles más concretos elementos de juicio para resolver.

Nombróse una Comisión para que, en unión de la Mesa, se dedique a recoger los datos pedidos por el ministro.

Ayuntamiento de Huesca

ALCALDIA.—ANUNCIO

Debiendo procederse en el año actual a la renovación de placas que justifiquen la inscripción de las Bicicletas, Carros, Carros atarantados y Tartanas, a efectos de nuevo Padrón-Registro, esta Alcaldía concede un plazo de 30 días, que terminará el día 28 del mes y año en curso.

Como a pesar de estar próximo el día en que el plazo termina, son muchos los que no se han previsto de la mencionada placa, principalmente las correspondientes a Bicicletas, esta Alcaldía, en el deseo de evitar penalidades, siempre enojosas, se complace en recordar la obligación referida, y hace constar que terminado el plazo concedido, se darán órdenes terminantes a los agentes de mi autoridad para que denuncien las que circulen por la vía pública sin la placa correspondiente, imponiendo una multa de 25 pesetas que se exigirá con todo rigor.

Las tabillas de Carros que regían hasta la fecha, quedan anuladas, siendo necesario proveerse de la nueva, de forma completamente distinta; el circular sin la tabilla, a partir del día 28 próximo venidero, llevará como consecuencia la misma penalidad que las Bicicletas.

Lo que se hace público para conocimiento general a los efectos procedentes.

Huesca 21 de Octubre de 1921.—El alcalde, A. Vidal Perera.

Se necesitan tres chichas para una fábrica de la localidad. Informarán, Coso Bajo, 62, almacén.

I. NOGUES

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14, Huesca

PARA MAÑANA:
CARTAS DE UN LEGIONARIO.
LOS MARTIRES DE ZELUAN.
VIII
Por L. G. Nantes.

Crónicas financieras

La baja del marco

Ventajas y desventajas

La actualidad del extraordinario descenso del marco obliga a preguntar qué perjuicio o beneficio puede producir en realidad al traficante alemán, toda vez que es tópico corriente que con ello obtiene ventajas inmensas.

Esas ventajas son muy relativas. Además de ser notoriamente pasajeras, puesto que sólo duran mientras se sostiene la baja de la moneda, son ilusorias, porque se verifican con detrimento de la finanza pública alemana, que se desarrollará de mal en peor cuanto más recorra a la emisión de billetes, inflación que es la causante verdadera de la depreciación del marco; desconcierta el jornal del obrero, que halla cada vez más encarecidos los artículos de comer, beber y arder, a la par de no mejorarse sus haberes, y desvirtúa la proporción entre las ganancias industriales y la elasticidad de los salarios. Justamente a esta circunstancia achacan notables economías la pobreza del trabajador alemán.

No se adapta, pues, la baja del marco al progreso general del Reich. Lo expone, por el contrario, a dos eventualidades que, lentamente, pudieran sobrevenir: el desorden social con su habitual cortejo de revoluciones, y el caos financiero, que, a su vez, ha de producir, si el mal no se remedia, el desconcierto económico general y la quiebra del Estado.

Como espada de dos filos, el beneficio de un grupo seleccionado puede redundar en la bancarrota de todos. Y sucederá que, como la experiencia lo ha demostrado inevitablemente, los precios de consumo y los jornales, encareciendo aquellos con exceso y manteniéndose éstos a un nivel que siempre procura el fabricante sea el más inferior posible, chocarán al cabo y provocarán la catástrofe, subiendo luego progresivamente en razón del descenso de la moneda y haciendo de la vida, para el vulgo alemán, completamente imposible.

Un examen de precios de los que rigen en el día en Alemania, por ejemplo, en el carbón, dará una idea práctica de esto. El carbón alemán vale hoy, aproximadamente, 350 marcos papel la tonelada. Antes de la guerra valía 12 a 13. Por lo tanto, el fabricante alemán paga hoy su combustible venticinco veces más caro que hace siete años. ¿Qué depreciación tiene el marco, papel, respecto del marco oro? Tomemos datos de las Bolsas norteamericanas, en que tantísimo se especula con la moneda alemana: a la par, hace pocos días, el marco equivalía a 0'2393 de dólar, al tipo de 0'0082 (en Nueva York). Divídase la primera cifra por la segunda y hallaremos que la peseta alemana vale actualmente en el Extranjero «veintinueve» veces menos que en 1914.

En los productos metalúrgicos ocurre lo propio. El 1.º de Julio del corriente año valía la tonelada de lingote 1.480 marcos, o sea veintidós veces más caro que el año de la conflagración; y el acero en barras, 3.000 marcos la tonelada, con una carestía de treinta veces en la época aludida.

El tema se presta a muchas consideraciones, y prueba de distintos modos que hay contradicción evidente con las fórmulas en boga respecto a los defensores de la baja del marco. Es más benéfica la moneda sana, pues la depreciada, aun en el curso del descenso del cambio, no rinde la copia de beneficios que, mentalmente, por caprichosa fantasía, se adjudica a los países que, como Alemania, se hallen en idéntico caso.

Hoy día, los Estados Unidos, con ser la nación que tiene más elevado el tipo de su moneda, exporta más, muchísimo más, que el Reich alemán; y acumulamos numerosas cifras fidedignas para demostrarlo.

CONDE NOVO.
(«La Tarde»).

Se vende una partida de 400 sacos seminuevos. Informes en la panadería del Coso Alto, núm. 60.

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo, consejero de la Asociación, don Manuel de Parada.

— Nos saludó ayer nuestro amigo don Macario Brusán, de Alcalá del Obispo.

— También estuvo entre nosotros don Antonio Lavilla, de Pertusa.

— Saludamos ayer a don Antonio Toro, de Sasa del Abadiado.

— Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña doña Concha Alvarez, esposa del acreditado industrial de esta plaza don Pedro Bagé, amigo nuestro. Enhorabuena.

— A Madrid marchó el médico don Mariano Abad.

Comisión provincial de la Cruz Roja

Donativos recibidos para los soldados que se repatrien heridos, enfermos y mutilados del Ejército de Marruecos, hijos de esta provincia o que en ella residan:

Lista núm. 10.—Metalleo
Suma anterior, 5.976'60 pesetas.
Remitido por el Ayuntamiento de Tolva, 92'50; ídem ídem de Labata, 122'95; ídem ídem de Coscollueta, 59'35; ídem ídem de Peralta de Alcofea, 120; ídem ídem de El Grado, 62'75; ídem ídem de Lastanosa, 269'90.
Suma 6.704'05 pesetas.

NOTA.—Las cantidades que se reciben son ingresadas en cuenta corriente con interés, en la Sacursal del Banco Hispano Americano de Huesca.

OBRA NUEVA. SIN PRETENSIONES. Versos de don Antonio Pascual, presbítero. De venta en la Librería de la Viuda de Leandro Pérez, Huesca.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

INSTRUCCION PUBLICA

Inspección de primera enseñanza
A la Sección administrativa se devuelven informados los presupuestos escolares de Almunia de San Juan (niñas), Lacuadrada, Capdesaso, Sariñena (graduada niñas), Albero Bajo y Bolea (niñas).

— Al alcalde de Salas Bajas se le oficia autorizando para que reanude las clases en el edificio que han reformado.

— Al de Radiquero se le demuestra conformidad respecto a ejecución de obras escolares.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Para ayer estaba señalada la causa procedente del Juzgado de Bolea por el delito de desacato y lesiones, siendo abogado acusador don José María España y el defensor don Máximo Escuer.

La causa se suspendió por incomparecencia de la acusación privada, señalándose para el día 5 de Noviembre próximo, a las once de la mañana.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
Carneros, 53; Corderos, 00; Ternascos, 0; Terneras, 3; Ovejas, 4; Vacas, 1; Cerdos, 7.
Total kilos, 1.715'300.

MODAS

Se han recibido los últimos modelos de sombreros para señora, señorita y niña.

GARCES HERMANAS
Coso Alto, 14, 3.º Huesca
Diputación de Huesca

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

HA CONTINUADO EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

El general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanar, con mando en Melilla, han sido relevados

En el Congreso se han hecho nuevas acusaciones a jefes y oficiales de Africa. Ha intervenido el vizconde de Eza aportando documentos de importancia. Se dirigen fuertes censuras a la Sanidad Militar y a las Juntas informativas del Ejército. La Cierva está dispuesto a no dejarse arrollar por las juntas y a disolverlas por decreto. El ministro de la Guerra defiende al Ejército y promete castigar a los causantes del desastre. Elógiase la labor que realiza el general Picaso.

COMENTARIO

Las Juntas de defensa

Una gran serenidad debe presidir los actos de todos.

No son propicias estas horas para lanzarse, temerariamente, a movimientos cuya iniciación puede ser gravísima, porque nadie es capaz de predecir cuál sería su remate, de seguro fatal e irreparable.

A consecuencia de lo ocurrido en el aprovisionamiento de Tizza—cosa que ignoramos porque la censura no lo dejó pasar—una soberana disposición ha resuelto relevar de sus cargos al general Tuero y a los coroneles Sirvent y La Canal de los regimientos de San Marcial y de Vergara.

Con este motivo parece que las Juntas de defensa han tomado cartas, concediendo al señor La Cierva un plazo breve para derogar aquellas disposiciones.

Nos resistimos a creerlo. Nosotros hemos mirado con simpatía el nacimiento de las Juntas de defensa, en cuanto traían a la vida pública un aliento de renovación y de austeridad necesario para la desinfección moral de las costumbres políticas.

Eran algo portador de una hermosa esperanza: la de la extirpación de todo cacicazgo, con el oneroso reato de nepotismos, injusticias y agios deshonestos.

Pero, si esas Juntas quieren infundir la vida pública y trocarse en una tiranía masónica, más temible por anónima, habrán bastardeado su limpia ejecutoria; merecerán el estig-

ma de la más negra culpa y el universal repudio.

Cuando frente al problema de Marruecos—que por muy importante que se le considere, es sólo un episodio—y frente sobre todo a la epidemia de la lucha social, en pleno fermento, es preciso consolidar recíprocamente la disciplina y poner sobre todas las cosas, como algo superior e intangible, el principio de autoridad... sería suicida, criminal y antipatriótico iniciar una rebeldía.

Menos que nadie y ahora menos que nunca, deben hacerlo los elementos militares.

Ellos deben ser siempre arquetipo y espejo, y deben vivir sometidos, sumisos a la disciplina, que es su alma y de la cual han hecho un culto.

¿Quién puede negar el desastre de Melilla?

Ya sabemos que sería injusto echar toda la culpa del lado del Ejército.

Pero, a éste más que a nadie le interesa que se depuren responsabilidades y se impongan sanciones, justas, más severas, como el rayo, hieran con preferencia en las alturas.

Extirpado lo corrupto y canceroso, el cuerpo, sano y recio, podrá alzarse, diáfano y terrible, para pedir, para exigir, para imponer, las otras responsabilidades, las políticas... haciendo así a la Patria el favor más señalado.

Pero, ¡por Dios!, que nunca vengan de ese lado los nefastos, los disolventes ejemplos de rebeldía... so pena de ineluctable, de total naufragio.

cos y concede la palabra al marqués de la Biesca.

El marqués de la BIESCA comienza su discurso hablando de la situación de Melilla, que califica de mala porque la moral del Ejército era pésima, sobre todo en la Policía indígena.

La oficialidad de Africa en esta zona era mala y buena, predominando la primera.

El general Silvestre, que demostró en diversas ocasiones ser un gran militar, fracasó en Melilla porque desconocía el Ejército que mandaba.

Continúa diciendo el orador que mientras los generales, jefes y oficiales sientan el anhelo de volver cuanto antes a la Península, nada provechoso se podrá hacer, porque nadie tendrá interés en organizar una cosa que desean abandonar rápidamente.

Relata los sucesos ocurridos cuando la catástrofe y censura el hecho de que mientras el comandante general de Melilla señor Silvestre moría en Annual, muchos jefes y oficiales se encontraban paseando por el Parque Hernández de Melilla.

Hablando de la organización, dice que en el arma de Infantería sólo un coronel se encontraba en el campo cuando ocurrieron los sucesos.

Es decir, uno no, dos, pero el coronel Araujo más habría valido que se hubiera hallado en la Plaza o en la Península.

(Fuertes rumores en distintos sectores de la Cámara).

Continúa diciendo el marqués de la Biesca que cuando llegó a Melilla el Alto Comisario no encontró a ningún jefe ni oficial en su sitio y que fueron llegando después.

El general Beranguer se vio obligado a decir repetidas veces, dirigiéndose a los que regresaban a la Plaza: «Yo creí que estaban ustedes muertos, pero resulta que se hallaban escondidos».

(Más rumores y protestas).

Habla el orador de los prisioneros y dice que si algunos son dignos de que se les rescate la mayoría de ellos no se han hecho acreedores a eso.

Censura a los generales que había en Melilla porque dejaron abandonadas las posiciones de Monte-Arruit, Nador y Zeluán, cuando las hubieran podido defender y no permitir que cayeran en poder del enemigo si se hubiesen formado tres batallones con los tres mil hombres que cuando el desastre se encontraban

Se vende hermoso mausoleo de mármol. Para detalles, dirigirse al administrador de este periódico.

en la Plaza. Pero nada de esto se hizo porque esos soldados estaban recomendados y ocupaban destinos en los cuales no hacen más que pasear.

(Los conservadores protestan y las izquierdas aplauden).

Refiriéndose a la Administración militar dice que hizo grandes daños a las demás Armas del Ejército.

En la de Caballería, por ejemplo, no se dispuso nunca de ametralladoras, ni aun después del desastre, excepto las que regaló un diputado a Cortes a su regimiento.

Para demostrar que las influencias y recomendaciones tenían gran eficacia, dice que los castigos que como primera providencia impuso el Alto Comisario fueron levantados por el Gobierno.

El ministro de la GUERRA niega esta afirmación.

El marqués de la BIESCA continúa su discurso diciendo que el desastre lo originó principalmente la falta de iniciativas en los generales, como lo prueba el hecho de que cuando la toma del Gurugú, los generales Cabanellas y Beranguer no fueron en auxilio del general Sanjurjo que llegó a encontrarse en un momento de verdadero peligro con su columna.

Habla de los emboscados por influencias.

(Varias voces: Vengan los nombres, vengan los nombres).

El marqués de la BIESCA: Ya que lo queréis diré uno sólo para muestra y porque se trata de uno de casa. El diputado a Cortes señor García Bajó consiguió, mediante su influencia, que un hijo suyo fuera nombrado cartero del regimiento a que pertenece para quitarlo del peligro de las balas.

(Los conservadores protestan y los liberales y republicanos aplauden).

El señor PRIETO: El primero que ha abusado de la influencia ha sido el infante don Alfonso de Borbón.

(Fuertes protestas en los bancos de los conservadores. Las izquierdas aplauden, originándose un pequeño escándalo que corta el presidente rompiendo varias campanillas).

El señor MARTINEZ CAMPOS: El infante don Alfonso tenía su campamento en Nador y hacia la misma vida de campaña que cualquier otro oficial, pero un general, que sin duda sentía gran afecto por la Casa Real, obligó al infante a que se trasladase a Melilla para estar a sus órdenes.

Así ocurrió, pero luego vino un telegrama de Madrid ordenando al citado general que el infante fuera a incorporarse a las fuerzas de Nador.

El ministro de la GUERRA: Ese telegrama lo cursé yo mismo.

El señor MARTINEZ CAMPOS: No lo sabía con certeza, pero me lo suponía.

Habla del Estado Mayor a las órdenes de Jordana y dice que ha prestado excelentes servicios, pero que no obstante la Comandancia de Melilla se desmoronó en pocas horas.

Denuncia el hecho de que habiendo en la Península 250 jefes y oficiales de la cría caballar no se pudiera organizar el envío de mil caballos que hacían falta en una de las posiciones que nos arrebataron los moros.

Refiriéndose a la actuación de los aeroplanos, dice que sólo cayó uno de los muchos paquetes que se arrojaron sobre Monte-Arruit.

El señor SARTORIUS: Algunos más.

El señor MARTINEZ CAMPOS declara que la situación de la columna del general Navarro se supo por un periodista, no por las autoridades militares.

Alaba la labor realizada tan desinteresadamente por las damas de la Cruz Roja y dirige acres censuras a la Sanidad Militar, diciendo que es odioso el hecho de que en los hospitales se trate a los pobres heridos y enfermos con más crueldad que en las cárceles y presidios.

También arremete contra el clero castrense, denunciando que la mayoría de los capellanes se pasan la vida en las tertulias del café en lugar de cumplir la santa misión que tienen confiada.

Si no es por el Alto Comisario y por la cooperación que le han prestado el general Sanjurjo y las fuerzas de Regulares y del Tercio Extranjero, lo hubiéramos pasado muy mal en Melilla.

Elogia la orientación que la Prensa ha dado al problema de Marruecos, lamentándose de que los Gobiernos, con la implantación de la censura, no hayan permitido relatar la veracidad de las operaciones para que se hubiese premiado a los jefes y soldados que lo merecieron, como ocurre con los del regimiento de la Corona.

Todo esto ha ocurrido, repite, por falta de organización, y yo espero, añade, que el señor Maura, el más indicado por su prestigio y autoridad, sabrá reorganizar lo que hoy es una orgía.

Habla de las Juntas de defensa del Ejército y dice que la obra que realizan es de destrucción y de persecución.

Se lamenta de que las Cortes no hayan tenido la virilidad bastante para disolver esas Juntas que tanto daño hacen al país y al mismo Ejército.

El señor MARTINEZ CAMPOS continúa su discurso en medio de general expectación.

Declara que es muy sensible que los jefes y oficiales valerosos que marchan voluntariamente a servir en los Cuerpos de peligro, como Regulares y Tercio Extranjero, sucumban y favorezcan el ascenso a los militares burócratas que se encuentran tranquilamente en la Península.

(Rumores de aprobación en la Cámara).

Termina diciendo el orador que es necesaria nuestra acción en Marruecos, pero por encima de ella está el interés nacional.

Discurso del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra se levanta para contestar a los oradores que han intervenido en el debate.

Reconoce el ministro que cuanto se ha dicho en la Cámara ha sido guiado de la mejor intención y con deseos de hacer un bien a la Patria.

Declara que lo esencial no es la organización del Ejército, que está bien organizado, sino el que todos los que lo forman cumplan las órdenes que reciben con buena voluntad.

El señor La Cierva reconoce que la mayoría de los jefes y oficiales no se encontraban en su puesto cuando ocurrió el desastre, ya que después fueron incorporándose a sus sitios.

Dedica grandes elogios a la labor que realiza el general Picaso, en la que confía grandemente.

También se asocia el orador a los elogios que se han tributado al Alto Comisario general Beranguer y dice que no tiene más remedio que reconocer que si los cableños hubieran querido, habrían entrado en Melilla.

Esta desorganización se debió, en primer término, a la falta de elementos de todas clases, por lo cual no se pudo ir en auxilio de las fuerzas que retrocedían por el empuje del enemigo.

Enumera las gestiones realizadas para dotar al Ejército del material y hombres que solicitaba el Alto mando de Africa.

Se hace solidario de los elogios que se han dirigido al Tercio Extranjero y a las fuerzas Regulares, pero dice que también se lo merecen las tropas Peninsulares que se han batido como no era posible soñar.

El vizconde de EZA habla de nuestro protectorado en Marruecos y lee una carta del Alto Comisario de fecha 13 de Noviembre en la cual le comunicaba su propósito de operar en Beni-Said, Beni-Uised, Yebala y Beni-Aros.

(La Cámara escucha con gran atención la lectura de esos documentos).

En otra carta que lee el orador el Alto Comisario le comunicaba que creía fácil llegar a la bahía de Aihucemas.

Estos eran entonces los propósitos del Alto Comisario y los del Gobierno.

El ministro de la GUERRA: Los mismos son ahora.

El vizconde de EZA declara que como el señor Maura ha rogado a los oradores que hablen con ciertas reservas para bien del país, pregunta si convendrá o no que continúe leyendo los demás documentos que obran en su poder.

El ministro de la GUERRA le ruega que no continúe la lectura.

El vizconde de EZA accede a la petición del ministro y dice que el mayor inconveniente que existe es que los asuntos de Marruecos dependan de dos ministerios y no de uno solo.

Declara que en una ocasión que estuvo en Madrid el general Silvestre manifestó que no había tenido ninguna importancia lo ocurrido en Sidi-Amaran.

Se congratula el orador de que hayamos ocupado los puntos que luego nos darán la reconquista de Aihucemas y termina diciendo que mientras desempeñó el cargo de ministro de la Guerra envió a Marruecos todo aquello que le pidieron.

El PRESIDENTE suspende el debate.

Jura el cargo el diputado señor Baiaunde.

Se fija la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Comentarios políticos

Una disposición que produce revuelo

El tema de todas las conversaciones en el Congreso y en los círculos políticos ha sido la disposición que ha publicado hoy el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» relevando de los cargos que ocupan en Melilla al general Tuero y a los coroneles Sirvent, del regimiento de San Marcial, y Lacanar, del regimiento de Vergara.

Parece ser que este relevo obede-

Las sesiones de Cortes

MADRID 21 (23'15)

Senado

Se explica una interpelación sobre la política arancelaria

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Toca, estando los escaños medio desiertos.

En el banco azul toma asiento el ministro de Hacienda.

El señor FABIE anuncia una interpelación sobre la carestía de subsistencias.

El señor DOMINE explica su anunciada interpelación sobre política arancelaria.

Pide al Gobierno que exponga su criterio en este asunto de tanto interés nacional.

El ministro de HACIENDA le contesta diciendo que la compenetración que existe entre él y el pleno de la Junta de Aranceles, habla en favor de la política arancelaria que el Gobierno ha anunciado.

El señor ECHEVARRIA defiende a la construcción naval.

El señor CHAPARRIETA pregunta al ministro si la nueva ley de Arán-

celes modificará algo la ley de Bases de 1906.

El ministro de HACIENDA le contesta manifestando que no es partidario de la modificación de esa ley de bases.

El PRESIDENTE suspende el debate y se reúne el Senado en secciones.

Se da cuenta y se levanta la sesión.

Congreso

Intervención del marqués de la Biesca. Censura al Ejército de Marruecos y al general Silvestre. Denuncia el abuso que se ha hecho de las influencias. Protestas y aplausos

El señor Sánchez Guerra abre la sesión a las tres y media.

En los escaños y tribunas la animación es la misma que ayer.

En el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra.

El PRESIDENTE anuncia que va a continuar el debate sobre Marrue-

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

Consulta de 11 a 1. Goso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

ce a la actitud que estos militares observaron durante la operación que se libró contra los moros para proteger el convoy a Tizza y de la que salimos victoriosos gracias a la intervención rápida y eficaz del comandante general de Melilla marqués de Cavalcanti.

El Alto Comisario y el ministro de la Guerra cruzaron varias comunicaciones sobre este asunto.

Las Juntas de defensa del Ejército, que habían previsto lo que podía ocurrir, anunciaron al ministro de la Guerra que si esos relevos se hacían ocurriría algo desagradable.

El señor La Cierva estuvo en Palacio para poner al corriente al Monarca de lo que pasaba y de esta entrevista ha venido la disposición que hoy ha aparecido en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

Una amenaza de las Juntas de Defensa

Se decía esta noche en el Congreso que las Juntas de defensa del Ejército habían conminado al ministro de la Guerra para que en el plazo de cuarenta y ocho horas derogase la anterior disposición o dimitiera en caso contrario.

Amigos íntimos del señor La Cierva aseguraban que no transigirán con las Juntas del Ejército y que si se hiciera preciso las disolverá antes que dimitir el cargo.

No quiere el ministro de la Guerra dejarse arrollar por nada ni por nadie.

El pleito de la Sanidad militar

Se han reunido en Madrid los capitanes de Sanidad y una alta personalidad encargada de defenderles el pleito que ventilan.

De esta reunión ha salido el acuerdo de que varios capitanes marchen a Andalucía.

También se han reunido en el Senado los generales que tienen asiento en la Alta Cámara para tratar de este pleito y cambiar impresiones.

NOTICIAS DE MELILLA

Heridos y enfermos a Chafarinas

Ha marchado a Chafarinas el vapor Alicante conduciendo 200 soldados heridos y enfermos que ingresarán en aquellos hospitales.

La inverna de nuestros prisioneros

Un teniente que se encuentra prisionero de Abd-el-Krim ha llegado a Melilla, encargado por el cabecilla rifeño, de llevar a sus compañeros de cautiverio ropas para soportar el frío de la próxima estación.

Realizada su misión, volverá al campo enemigo, en donde correrá la suerte que el destino depare a cuantos cayeron en poder del funesto guerrillero.

El aeroplano "General Ampudia"

Al aterrizar en el aeródromo de Melilla el aparato «General Ampudia», chocó violentamente contra el suelo, sufriendo importantes desperfectos.

Es uno de los aeroplanos que regaló Zaragoza e iba tripulado por el piloto señor Acevedo que resultó felizmente ileso.

El acompañante, que iba en calidad de observador, sufre algunas contusiones sin importancia.

Parte oficial

La artillería en acción

Durante todo el día de ayer, numerosos grupos de rifeños tirotearon desde el Gurugú nuestras posiciones.

Contestó la artillería, dispersando al enemigo que huyó abandonando muchos cadáveres.

Los convoyes

Se verifican sin novedad los convoyes de aprovisionamiento de Tizza y Hardú.

Bombardeos aéreos

Las escuadrillas de aviación han realizado una nueva incursión en el campo enemigo y bombardeado el barranco de Himerá y las laderas del monte Hammer, incendiando algunos adueros y viendo huir a la desbandada a sus ocupantes.

En el ministerio de la Guerra y bajo la presidencia del señor La Cierva se han reunido los inspectores de Sanidad Militar.

Se cree que esta reunión obedeció también al pleito que se ventila.

El pésame a Romanones

Los señores Maura y Sánchez Guerra han estado esta tarde en el domicilio del conde de Romanones para darle el pésame por la muerte del marqués de Villamejor.

El conde les ha dicho que el domingo marchará a la frontera para recibir el cadáver de su hermano.

No existen tales discrepancias

El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez, ha declarado ante los periodistas que no era cierto que existieran discrepancias entre él y el marqués de Alhucemas por la política que sigue el Gobierno.

Las relaciones entre mi jefe y yo, ha dicho el señor Francos Rodríguez, no pueden ser más cordiales.

La Unión Monárquica de Cataluña

Ha manifestado la Unión Monárquica de Cataluña a su diputado, el marqués de Olerdola, su deseo de que intervenga en el debate de Marruecos.

Conferenciando con el Rey

Ha estado en Palacio conferenciando con el Rey, el marqués de Las Biescas.

¿Se trata de un anarquista?

La policía ha detenido a un individuo llamado Manuel Serrano, sin domicilio, por infundirle sospechas la insistencia con que merodeaba por los alrededores del domicilio del señor Maura.

Maura en Palacio

El jefe del Gobierno ha estado en Palacio, conferenciando extensamente con el Monarca.

A la salida no ha querido hacer declaraciones a los periodistas.

Pobladitos cañoneados

Desde la posición de Sebte se han bombardeado los pobladitos de Yebel, Hiamen-el-Arbi, Hial y algunos zocos de Afra.

Llegada de prisioneros fugitivos

A Nador han llegado los prisioneros fugitivos José Carbonero y Julio Cuesta, del regimiento de Melilla; Benito Costal, del de Africa, y el cabo Antonio Trullán, del de Melilla, que, para conseguir escapar del enemigo realizó verdaderas heroicidades, amordazando a un centinela después de quitarle la carabina y las municiones.

A Zeluán ha llegado también, procedente de Dar-Driús, el soldado Eleuterio Dara.

Termina el parte oficial diciendo que no ocurre novedad en Larache, Ceuta y Tetuán.

Soldado fallecido

ALMERIA.—Victima de tifus abdominal ha fallecido el soldado Modesto Macías Millanes, natural de Fiscal (Huesca), habiéndosele dado sepultura en el Cementerio de San José.

Un tanque. Nueva expedición de heridos.

Ha llegado a la Corte una nueva expedición de soldados heridos en campaña.

Con el dinero recaudado entre los funcionarios de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, se ha adquirido un tanque con destino a las tropas de Marruecos.

La Cerámica Oscense (S. A.)

pone a la disposición del público en su tejera: Ladrillo y matracó, a trece pesetas ciento; ladrillo especial para tabique, 14 pesetas ciento; teja, 15 pesetas ciento; ladrillita recia, 9,50 pesetas ciento. Advertiendo que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes. Dirigir los pedidos al Coto Bajo, 42 y 44.

El día en Zaragoza

El exministro señor Goicoechea en Zaragoza. Todavía no se ha dado con una pista para descubrir a los autores del atentado contra el señor Machetti

ZARAGOZA 21 (22'45)

SUCESOS

Niño herido

En la calle de Torrenueva estaba descargando un carro Mariano La Costa cuando uno de los sacos resbaló, yendo a caer sobre el niño Félix Millán, produciéndole la fractura de un pie.

Muerta por imprudencia

En la torre propiedad de Bienvenido Andrés, situada en el barrio de Montemolin, estaba dicho individuo examinando una escopeta.

El arma se disparó, yendo a herir en el pecho a la niña de tres años Ramona Tomás, que falleció instantáneamente.

La escopeta estaba cargada con perdigones y el tiro le destrozó por completo a la infortunada niña el pulmón derecho.

Un hombre ahorcado

GALLUR.—En un campo ha sido encontrado el cadáver del conocido labrador Jacinto Cunchillos, que se había suicidado ahorcándose en un árbol.

El señor Goicoechea en Zaragoza

Esta mañana ha llegado el exministro maurista señor Goicoechea con objeto de emitir un informe en la Audiencia.

El gobernador señor Conesa le ha acompañado durante su estancia en la ciudad, saliendo a despedirle al

expres de la tarde, en el que ha regresado a Madrid el ilustre político.

Los comerciantes de Zaragoza y los de Marruecos

Se ha reunido la directiva de la Cámara de Comercio acordando consultar a todas las Cámaras de España si sería procedente realizar una campaña en favor de los comerciantes de la zona marroquí, evacuada en Julio último.

También se acordó apoyar los acuerdos de la Cámara de Ceuta y adherirse a las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Olorón sobre el ferrocarril internacional de Canfranc.

Gestiones de la policía para la captura de los autores del atentado último

Se confirma la existencia de un gran parecido entre el individuo visto por Josefa Salvador y uno de los detenidos.

Esta mujer y su hija han declarado hoy ante el juez.

Se sabe, entre otros detalles, que él agredido dijo a un amigo, pocos días antes del atentado, que era perseguido continuamente por dos individuos sospechosos.

En vista de ello, el señor Machetti iba prevenido, explicando de este modo que en el momento de la agresión pudiera hacer disparos contra los furtivos.

No hay todavía una pista segura.

z. donde está el templo a ellas dedicado.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde y a continuación la Felicitación Sabatina.

En Santa Ana, a las cinco y media, da principio la novena de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, predicando todos los días el Padre Velilla, S. J.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 21 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	88'20
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	100'25
Amortizable 4 por 100	87'50
Amortizable 5 por 100 viejo	92'50
Amortizable 5 por 100, 1917	92'50
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	87'50
Idem idem idem, 5 por 100	99'50
Idem idem idem, 8 por 100	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	497'00
Banco Español del Río de la Plata	255'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	269'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	288'00
Idem idem idem M. Z. A.	286'50
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	64'50
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00

MONEDA EXTRANJERA

<i>(Cambios de cierre)</i>	
Francos	54'90
Libras	29'76
Dollars	7'51
Marcos	4'90
Libras	00'00
Francos suizos	000'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'46

MÚSICA

DE VENTA EN LA LIBRERÍA VIUDA L. PEREZ

El Príncipe Carnaval

Las Corsarias

La Dogaresa

El pájaro azul

Se proporciona toda clase de obras musicales.

MADRUGADA

Ultimas noticias

La reina Isabel de Bélgica ha marchado a Francia. Batallones de Estella y Alfonso XII, a Africa. Máximo Gorki gravemente enfermo.

MADRID 22 (2'45).

La reina de Bélgica

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado la reina Isabel de Bélgica, siendo objeto de cariñoso recibimiento.

Ha permanecido algunas horas en esta ciudad, marchando después a Francia, siendo acompañada hasta la frontera por el gobernador civil y otras distinguidas personalidades.

BURGOS.—La reina Isabel de Bélgica ha estado algunas horas en esta capital visitando la Catedral y el Alcázar.

A las 3'30 salió, siendo despedida por las autoridades.

Amenaza de huelga ferroviaria

JAEN.—Los obreros ferroviarios de la línea de Linares y Puente Genil han acordado ir a la huelga en el plazo de veinticuatro horas si no se pone en libertad al maquinista que fué detenido a raíz del accidente ocurrido al automóvil del señor Prado Palacio.

De paso para Melilla han pasado sobre la ciudad varios aeroplanos.

Conflicto resuelto

ALMERIA.—El problema planteado por los presos de la cárcel celular ha sido resuelto, mejorando la condición del rancho y accediendo a la mayoría de las peticiones formuladas.

Un buque hospital

CHAFARINAS.—Ha llegado procedente de Melilla el vapor «Alicante» convertido en buque hospital, conduciendo una expedición de 200 heridos que han sido hospitalizados en esta ciudad.

Se les ha tributado un recibimiento cariñosísimo, desembarcando entre las aclamaciones del público.

Los soldados están siendo muy agasajados.

Presos fugados

VALENCIA.—Los presos Manuel Pérez Pérez y Francisco Pérez se han evadido de la cárcel.

La policía practica activas pesquisas sin haber podido dar con su paradero.

De Barcelona

Salida de tropas

En el vapor «Escolano» han marchado una compañía de ametralladoras y los batallones de Estella y Alfonso XII que estaban dispuestos a partir.

Los soldados de Estella van directamente a Melilla y los de Alfonso XII desembarcarán en Málaga, en donde esperarán órdenes para hacer la travesía.

Fallece Mir y Miró

El significado político, jefe de la minoría republicana, don José Mir y Miró, ha fallecido a la una de la madrugada de ayer.

Por tenencia de explosivos

Los peritos armeros que habían de dictaminar sobre la condición de los moldes hallados por la policía en el taller de fundición de Jenaro Minguet, han dicho que los moldes de aluminio sólo podían ser utilizados para construir armas de juguete, pero que los de bronce eran, indudablemente, de pistolas automáticas.

A tiros con el Somatén

En la calle de Salvadors se hallaban dos individuos desvalijando un carro, cuando una pareja del Somatén les echó el alto.

Los ladrones contestaron a tiros, repeliendo los somatenistas la agre-

sión y consiguiendo detener a uno de ellos.

Una de las balas hizo blanco en la niña de seis años Anita Freres, que en grave estado fué conducida a la Casa de Socorro.

Conflicto en pie

Sigue en el mismo estado el conflicto de las pompas fúnebres, sin que hayan sido de eficacia las gestiones del alcalde y del gobernador. Los obreros trabajan por su cuenta.

Extranjero

Derogando un decreto

LISBOA.—El Gobierno Carboeiro ha derogado el decreto por el cual se concedía la libertad al asesino de Sidonio Paes.

Gorki, gravísimo

WELSFORT.—El ilustre escritor Máximo Gorki, se halla gravemente enfermo de apendicitis. Se desconfía salvarle.

LA SUSCRIPCION EN LOS PUEBLOS

SENES

Por los heridos de la guerra

Se ha recaudado en el día 12 de Octubre:

Doña Dolores Morlans, 5 pesetas; don Elías Abadía y familia, 10; don José Espíerrez, 0'30; don Emilio Leri, 0'20; don Antonio Allué, 0'30; doña Pilar Lles, 0'30; doña María Gracia, 0'20; don Andrés Salillas, 0'20; don Mariano Domec, 0'25; doña Pabla Iba, 0'10; don Mariano Puyol, 1; don Bonifacio Allué, 0'40; don Joaquín Jordán, 5; don Hilario Allué, 2; doña Angela Marrón, 2; doña Antonia Gonzalvo, 0'20; doña Luisa Espíerrez, 0'20; doña Miguela Abarúa, 0'50; don Pedro Lecina, 0'20; doña Ascensión Pelegrín, 1; don José Paño, 9; doña Francisca Novales, 0'50; doña Juliana Pérez, 0'50; doña Petra Bierge, 0'20; doña Benita Ferrer, 0'25; doña Teresa Laguna, 5; doña Jacinta Pomar, 1; don Jesús Salinas, 1; don Miguel Salinas, 1; don Francisco Ateza, 0'50; don Antonio Sarrablo, 1; don Domingo Otal, 5'50; doña Martina Prad, 5; doña Rafaela Bareche, 1'75; doña Miguela Alfaro, 0'25; don Nazario Acín, 0'05; don Francisco Salillas, 0'10; don Antonio Pascual, 0'15; don José María Abadía, 2; doña Antonina Bailo, 1; don Antonio Gracia, 0'50; don Domingo Lecina, 0'20. Total, 65'80 pesetas.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 21 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados	726'1	724'7
Temperatura máxima a la sombra	23'0	
Temperatura mínima a la sombra	11'8	
Grado de humedad	70	73
Precedencia del viento	ESE	SSW
Fuerza aproximada de viento	0	0
Estado del cielo	Nub.º	Nub.º

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOADOR. CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Venta: Perfumerías y Droguerías.

VISITAD LA EXPOSICION DE BOMBONES QUE PRESENTA

LA SUIZA

UVAS al COÑAC, RON y ANIS CAMELOS DE LICOR DE ABSENTA, BENEDICTINE, KUMAL y CHARTREUX

Casa Alto, 17. Teléfono 218

Carretero Dentista Huesca

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras. Imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero. Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Antigua Fonda Vda. ROY (PRONTITO) BINEFAR

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que esta acreditada fonda ha ouelto a manos de su propietaria.

Servicio de restaurant con mesas individuales, bar quetes, espaciosas habitaciones, cuarto de baño y timbres. Coches de propiedad a la llegada de los trenes.

No confundirse: Fonda Prontito.
Plaza Ruata, 17 y calle el Medio, 3

Vides Americanas resistentes a la filoxera JAIME SABATE Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1901
Dirección telegráfica, SABATÉ, Villafranca del Panadés. PIDASE CATALOGO

Grandes planteles en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense BAUTISTA APARICI Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en 29 de septiembre último.

A los coleccionistas de sellos

Se ha recibido un gran stok de sellos para coleccionistas en series y sobres. También se servirá a revendedores, con descuento.

Dirigirse a D. Mariano Palacio
LA PLUMA DE ORO
Plaza del Mercado, 3 Huesca

OBRA NUEVA

SIN PRETENSIONES

Versos. Por Antonio Pascual

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Gran Bazar de Oriente

Nueva sección de Fotografía con precios muy económicos en máquinas para aficionados, placas, papel, tripodes, reveladores, rollos Kodak y Bayer, linternas, rótulas, prensas, cubetas y otros.
Placas para RAYOS X
Infinidad de caprichos para regalos, hules, perfumería, navajas Söngen para barbero. Cubiertos. Pólvoras y cartuchos de caza. Muebles y Ferretería. Depósito de abonos.

PATRICIO ABBAD
ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

Matr ia eétrico

Motores y lámparas nitra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS
Coso Alto, 24 y 26 Huesca

GANADEROS

Se arriendan pastos de invierno para 300 o 400 cabezas de ganado lanar, en la cuenca del Circa, en condiciones inmejorables. Para más detalles y tratar, dirigir a la administración de este periódico.

LEÑAS
De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

TEJAS
Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.
Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

BOCA Y DIENTES
Dr. Pellicer
MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.
HUESCA

Prensa para vino
Se vende seminueva. Calle San Lorenzo, 26, HUESCA.

Turrone
Ha dado principio la fabricación y venta de los afamados turrone de la casa

A. Soler-Huesca

Félix Schlayer

Contrarraices. Cortaforrajes. Estrujadoras. Prensas de uva. Hilo sisal. Repuesto de piezas. Repuesto Deering

HUESCA ZARAGOZA
Ronda Estación Coso, núm. 8



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito crociante. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre, y enriqueciéndola.

Tos Rebelde, Bronquitis, Asma, Entisema, Catarros, Pulmone, etc.

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Pastillas Alemanas
Tribio. Tom: Menil; Metam: Oxisul; Nat: Bi. T. Bici; xen Zach. y Telp

DEL PROFESOR
Swanter de Berlín

Soñ una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.—Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella *Tos ronca* que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, *calmándoles al momento*.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que críspa sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descongestionándolas y haciéndolo es expectorante. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acordando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.
Si queréis curaros, pedid, exigid siempre **PASTILLAS ALEMANAS SWANTER** a 2 pesetas en todas las farmacias.
Depósito Central: Boquería, 47 BARCELONA

LICEO OSCENSE

DIRECTOR
Lorenzo Fuyola Paratso
Maestro Normal y Oficial de Correos

ENSEÑANZAS: Bachillerato, Magisterio femenino, Carrera Comercio, Contabilidad, Primera Enseñanza Superior.—OPOSICIONES: Correos, Telégrafos, Magisterio, Banco de España, Topógrafos y Carreras Militares.

PROFESORADO

M. I. S. D. MIGUEL MUNIESA, Magistral de la S. I. C.	D. LUIS GIMENEZ ALGORA, L. en Derecho.
D. VICENTE CAMPO, Profesor numerario de la Normal de Maestros.	D. ABELARDO TORQUEMADA, Oficial del Banco de España.
D. ELIAS MONTES, Ayudante Ciencias de la Normal de Maestros y Oficial de Correos.	D. PEDRO ARRIAGA ARNAL, Oficial del Banco de España.
D. ADOLFO PUERTAS, Oficial de Telégrafos.	D. FRANCISCO MARTIN BAZAN, Delineante de Obras públicas.

SECCION ESPECIAL DE TOPOGRAFOS Y CARRETES MILITARES

D. EUGENIO SELLES, Comandante de Infantería.	D. HONORIO VAZQUEZ, Del Instituto Geográfico y Estadístico.
D. ANTONIO PASCUAL, Ingeniero de Montes.	

HORAS DE MATRICULA, DE 16 a 19. COSO BAJO, 46
Diputación de Huesca